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                                                                     Al Sindaco della Città di Fiesole 
Al presidente del Consiglio comunale di Fiesole

                 
p.c.     Al Segretario Generale della Città di Fiesole

                Ai Capigruppo Consiliari

Il sottoscritto David Tanganelli, Consigliere Comunale del Gruppo Cittadini Per Fiesole, chiede 
l’iscrizione della presente interrogazione all’ordine del giorno del prossimo Consiglio Comunale.

INTERROGAZIONE 

Oggetto: Interesse e coinvolgimento del Comune di Fiesole a dare impulso alle CER Comunità 
Energetiche Rinnovabili sul proprio territorio.

Premesso che una serie di direttive UE (Clean Energy Package - CEP), “Energia pulita per tutti gli 
europei” promuovono un pacchetto legislativo integrato al fine di favorire la transizione energetica, 
dando anche un ruolo primario ai cittadini nel settore dell’energia. Nello specifico, la Direttiva UE 
2018/2001 (nota come RED II - Renewable Energy Directive), riporta le definizioni di autoconsumo 
collettivo e di Comunità di Energia Rinnovabile (CER), mentre la Direttiva UE 2019/944 che 
definisce la Comunità Energetica dei Cittadini (CEC);

Premesso altresì che la Direttiva RED II è stata superata dalla RED III, la Nuova Direttiva UE sulla 
promozione delle fonti rinnovabili, entrata in vigore in data 20 novembre 2023, la quale dovrà 
essere recepita dagli Stati membri entro 18 mesi, di conseguenza entro poche settimane.
La Direttiva 2023/2413, modificando la Direttiva 2018/2001, ha introdotto una serie di novità per gli 
Stati membri in tema di energie rinnovabili, in particolare per quanto riguarda la loro promozione e 

l’aumento della loro quota nel mix energetico dell’Unione. La nuova direzione prevista dalla RED 

III è quella di garantire entro il 2030 una quota rinnovabile pari almeno al 42,5% (contro il 
precedente obiettivo del 32%) nel consumo finale di energia dell’Unione, con l’obiettivo di 
raggiungere il 45%, in linea anche con il piano REPowerEU presentato nel maggio 2022 a 
Bruxelles.

Considerato che le suddette Direttive richiamate definiscono le Comunità Energetiche come un 
insieme di persone (fisiche, piccole e medie imprese, terzo settore, enti locali e territoriali) che 
condividono energia rinnovabile e pulita, con uno scambio tra pari, rappresentando al contempo un 
modello innovativo per la produzione, la distribuzione e il consumo di energia proveniente da fonti 
rinnovabili, elementi ormai indispensabili per contribuire a ridurre ed eliminare le emissioni alteranti 
del clima, come evidente in sistema ancora fortemente dipendente dall’uso di combustibili fossili;

Premesso che lo studio “Il contributo delle Comunità Energetiche alla decarbonizzazione” di 
Elemens Legambiente stima che la potenza installabile al 2030 ammonta a 17 GW, pari a circa il 
30% degli obiettivi di decarbonizzazione del settore energetico fissati dal Piano Nazionale 
Integrato Energia e Clima (PNIEC). Tutto ciò potenzialmente arrivando a creare quasi 20 mila posti 
di lavoro nel solo settore impiantistico e può portare ad un risparmio in bolletta fino al 25% per le 
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utenze domestiche e condominiali e fino al 20% della spesa energetica di piccole e medie imprese, 
scuole, distretti artigianali e altri settori.

Considerato che un nutrito gruppo di esperti indipendenti oppure appartenenti a varie frange della 
società civile, comprese varie associazioni ambientaliste, associazioni di categoria, associazioni 
professionali, amministrazioni, comitati di cittadini, enti del terzo settore (tra cui Legambiente, 
ANCI, ARCI), ha raccolto in un unico documento noto come “Manifesto di Villamagna per le CER” 
uno studio approfondito a sostegno delle Comunità Energetiche Rinnovabili per proporre alcune 
modifiche della normativa al fine di far crescere e motivare l’adesione e la partecipazione attiva da 
parte dei cittadini, che rappresentano i veri obiettivi della normativa europea. L’amministrazione 
comunale di Fiesole, era stata invitata e coinvolta alla presentazione del documento, durante un 
incontro partecipato svoltosi a Bagno a Ripoli lo scorso 18 marzo 2023.

Considerato che altre Amministrazioni di Comuni prossimi e contigui al territorio fiesolano stanno 
promuovendo e si stanno attivando sempre più concretamente nella concretizzazione delle CER. 
Nella primavera 2023, infatti, Bagno a Ripoli è il primo Comune ad aderire, con un progetto pilota, 
all’iniziativa Comunità Energetiche Rinnovabili (CER) di Fondazione CR Firenze, che mette a 
disposizione gli strumenti per la concreta realizzazione di comunità energetiche sul territorio. In 
particolare, la Fondazione ha incaricato Sinloc, società di consulenza e investimento partecipata 
da 11 fondazioni di origine bancaria, dotata di ampia e consolidata esperienza nel comparto, per 
assistere il Comune di Bagno a Ripoli nell’attuazione del percorso di costituzione della comunità 
energetica rinnovabile. Successivamente hanno aderito i Comuni di Greve in Chianti e Firenze. 

Considerato che nel novembre 2024 un passo concreto è stato effettuato in tal senso, il Comune di 
Bagno a Ripoli ha diffuso la notizia che il tetto dei magazzini del centro operativo comunale di 
Ponte a Niccheri sarà coperto da pannelli fotovoltaici dando fattivamente il via alla realizzazione 
del primo impianto fotovoltaico pubblico del territorio e impulso alla CER stessa. Inoltre, viene reso 
noto che il Comune prosegue nella ricerca “alleati” tra le amministrazioni dell’area fiorentina sud-
est e del Chianti, a partire da quelle con cui condivide le cabine primarie collocate sul territorio, per 
creare partnership istituzionali e strategie in vista della piena ed effettiva costituzione della CER. 

Considerato altresì, anche i territori della Valdisieve si orientano in tale direzione, infatti, dalla fine 
del 2022 viene presentato un progetto di CER con un progetto, presentato ai sindaci del territorio, 
compreso quello di Fiesole, avvalendosi della collaborazione e l’interesse della Federazione 
Toscana delle BCC, con la BCC Pontassieve capofila e la presenza della Regione 
Toscana, tramite l’Agenzia Regionale Recupero Risorse che ha delega in materia di Comunità 
Energetiche. Questa CER si svilupperà come soggetto giuridico senza scopo di lucro, basata 
sulla partecipazione aperta e volontaria, di matrice locale perché è costituita da persone fisiche, 
imprese, ed enti del territorio e autonoma in quanto controllata direttamente dai soggetti associati 
alla stessa.
Il 22 aprile 2024, infatti, in occasione della Giornata Internazionale della Terra, presso la BCC di 
Pontassieve si è costituita Sievenergia e in queste ultime settimane sono stati effettuati alcuni 
incontri presso Pontassieve, per costituire un percorso gratuito info-formativo dedicato.

Considerato infine che, lo scorso 18 gennaio 2025 si è svolto presso la Sala del Basolato un 
incontro patrocinato con la Comunità Energetica BASE, insieme a Legambiente, ProCER sul tema.
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tutto ciò premesso e considerato
il sottoscritto Consigliere Comunale

Chiede al Sindaco o all’Assessore competente

ad aggiornare il Consiglio comunale su quale sia l’effettivo interesse dell’Amministrazione rispetto 
allo sviluppo e al potenziamento delle CER sul territorio comunale e ad attivare sinergie, con i 
territori limitrofi e secondo gli indirizzi dalla Regione Toscana e delle direttive sovranazionali. 

                                                             Per il Gruppo Consiliare “Cittadini Per Fiesole”

 Fiesole, 15/03/2025         

http://www.cittadiniperfiesole.it


Gruppo Consiliare “Centro Destra per Fiesole”

A 

SINDACO e ASSESSORI COMPETENTI

e, p.c.:

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE

CAPI GRUPPO CONSILIARI

SEGRETARIO COMUNALE

SEGRETERIA GENERALE

Per la seduta del 25 marzo 2025 il  sottoscritto Consigliere Edoardo Canino, chiede di ottenere

risposta, alla seguente:

Interrogazione urgente al Sindaco e alla Giunta su 

“Lavori su via di Fontelucente”

il  7  marzo  ultimo  scorso  è  apparso  sul  canale  whatsapp  del  Comune  di  Fiesole  il  seguente

messaggio: 

“ℹ INFORMAZIONI UTILI  CHIUSURA STRADE  ▶  Via Fontelucente sarà chiusa al ▶⚠ ⛔

traffico per  i lavori Publiacqua che riguardano la sostituzione della rete idrica e fognaria, nel tratto 

compreso tra Via Duprè e Via delle Palazzine, fino al 2 aprile”.

Tra il 10 e l’11 corrente, in via Fontelucente per evidenti problemi infrastrutturali, viste le 

dimensioni molto ristrette della carreggiata, durante i citati lavori il muretto e parte della carreggiata

hanno ceduto e sono crollati. Come si evince dalla documentazione fotografica allegata.

Oltre ciò la mancata manutenzione delle caditoie per la regimentazione delle acque pluviali stradali 

ha cagionato, a causa delle note precipitazioni dei giorni scorsi, seri problemi alle abitazioni del 

versante che hanno visto entrare nelle proprietà fiumi di acqua.

Attesa la delicatezza di quel versante, già evidenziata da questo Gruppo Consiliare il giorno 8 

ottobre u.s.,

SI INTERROGA LA S.V. PER SAPERE

- quale  sia  stata  la  ragione  che  ha  provocato  il  crollo  del  muretto  e  di  parte  della

carreggiata di via Fontelucente;

- se  l’Amministrazione  Comunale  di  Fiesole,  in  caso  di  responsabilità  della  ditta

esecutrice, abbia o meno intenzione di agire e se si in quale modo nei confronti della

stessa;

- se sono stati fissati i tempi per addivenire alle riparazioni e completamento delle opere

già programmate;

- se tra le opere programmate vi è o meno la creazione di tubazioni per i  sottoservizi

stradali,  omnicomprensivi  di  rete  fognaria,  energia  elettrica,  rete  telematiche,  gas  e

acqua per evitare ulteriori traumatici interventi stradali futuri;

- se,  per  l’evidente  fragilità  di  quella  parte  del  territorio,  è  intenzione

dell’Amministrazione limitare ulteriormente l’accesso a via di Fontelucente e in ogni

caso vigilare, anche con sistemi di controllo elettronico degli accessi, affinché il transito

sia limitato ai soli abitanti della valle residenti a Fiesole.

Fiesole, 17 marzo 2025 

Consigliere Edoardo Canino
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Allegato fotografico alla interrogazione del “Centro Destra per Fiesole” datata 17/03/2025 dal

titolo “Lavori su via di Fontelucente”.

Foto antecedenti le precipitazioni del 13, 14 e 15 u.s.





Foto durante le precipitazioni del 13, 14 e 15 u.s.





Foto successive alle precipitazioni del 13, 14 e 15 u.s.
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Al Sindaco della Città di Fiesole 
Al presidente del Consiglio comunale di Fiesole 
Pc Ai Capigruppo Consiliari 

 
 

Il sottoscritto Renzo Luchi, Consigliere Comunale del Gruppo Cittadini Per Fiesole, chiede 
l’iscrizione della presente interrogazione all’ordine del giorno del prossimo Consiglio 
Comunale. 
 
 
 

INTERROGAZIONE 
 

Oggetto: riorganizzazione dei plessi scolastici a partire dall’anno educativo 2025/2026  
trasferimenti. 
 

PREMESSO 
 

Che con delibera della Giunta Comunale n° 8 del 14.01.2024 
“Indirizzi per la riorganizzazione dei plessi scolastici a partire dall’anno educativo 
2025/2026” 
Sono stati formalizzati i trasferimenti dei plessi scolastici e cioè: 

- Di trasferire il Servizio Asilo Nido di Fiesole presso la struttura che ospitava la 
scuola dell’Infanzia di Caldine, in Via Faentina 258, previa conclusione degli 
interventi di adeguamento richiesti; 
 

- Di trasferire la Scuola Primaria di Girone presso il plesso della Scuola Primaria di 
Compiobbi, in Via Aretina 121, unificando i due istituti e garantendo un servizio di 
trasporto scolastico dedicato e gratuito per gli alunni coinvolti; 

 
- Di trasferire la Scuola Secondaria di Primo Grado di Compiobbi presso l’attuale 

plesso della Scuola Primaria di Girone, in Via Montegirone 11, con armonizzazione 
del servizio di trasporto pubblico di linea per garantire adeguata mobilità agli 
studenti; 

 
Che per il trasferimento dell’Asilo Nido di Fiesole (oggi temporaneamente ospitato nei 
locali di Piazza dei Mezzadri) l’Amministrazione intende procedere rapidamente 
  
Che il trasferimento dei plessi Scolastici della Valle dell’Arno deve garantire il regolare 
svolgimento dell’anno educativo 2025/26, ottimizzando l’utilizzo delle strutture e 
migliorando i servizi scolastici per la scuola primaria e secondaria di primo grado 
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Che è stato disposto che i Dipartimenti competenti adottino con urgenza gli atti necessari 
per la realizzazione del progetto, predisponendo le necessarie richieste di variazioni di 
bilancio per coprire i costi delle opere, dei traslochi e dei servizi; 
 
 
 

CONSIDERATO 
 
Che in alcune strutture sono in corso opere di adeguamento sismico e strutturale: 

- Scuola dell’Infanzia di Caldine, in Via Faentina 258 
- Scuola Primaria e secondaria di Compiobbi, in Via Aretina 121 

 
Che le date di consegna lavori sono previste per: 

- ex Scuola dell’infanzia di Caldine mese di Giugno 2025  
- Scuola primaria di Compiobbi mese di Giugno 2025 
- Scuola secondaria di Compiobbi (inizio lavori nel mese di Giugno 2025), fine lavori 

23 novembre 2025 
 
Che nel particolare del plesso scolastico di Compiobbi dallo stato di avanzamento delle 
opere emerge un forte ritardo nelle lavorazioni che potrebbe determinare uno slittamento 
della data di alternanza del cantiere, fra parti di edificio, previsto a giugno 2025, ritardando 
così la consegna della parte scuola primaria e l’inizio dell’esecuzione delle opere nella 
parte ex scuola secondaria e la loro conclusione entro i termini previsti dal Bando Periferie 

 
 
 

tutto ciò premesso e considerato 
il sottoscritto Consigliere Comunale 

 
 
 

CHIEDE AL SINDACO O AGLI ASSESSORI COMPETENTI 
 

Di aggiornare il Consiglio Comunale in merito a: 
 

1) Scuola di Caldine 

a) La previsione della consegna dei lavori e la data di trasferimento dell’asilo nido 
di Fiesole nella ex scuola dell’infanzia di Caldine 

b) Quali sono gli interventi di adeguamento alla nuova funzione e se è prevista la 

fornitura di nuovi arredi. 
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2) Scuola di Compiobbi/Girone 

a) La previsione della consegna dei lavori nella parte della scuola primaria e nella 

parte della scuola secondaria di Compiobbi 

c) Quali sono gli interventi di adeguamento nella scuola primaria per accogliere gli 

studenti di Girone nel plesso di Compiobbi e viceversa per la scuola secondaria, 

se sono previste forniture di nuovi arredi 

b) Il punto sull’armonizzazione del servizio di trasporto pubblico di linea per 

garantire adeguata mobilità agli studenti della scuola secondaria di primo grado 

 
3) Quale funzione è prevista per la parte ex scuola secondaria di primo grado di 

Compiobbi atteso che i locali risulteranno non “occupati” da funzioni. 

ì 

                                                                      Per il Gruppo Consiliare “Cittadini Per Fiesole” 
 
                                                                                          Renzo Luchi 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fiesole, 17/03/2025 
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                                                                     Al Sindaco della Città di Fiesole 
Al presidente del Consiglio comunale di Fiesole

  
p.c.     Al Segretario Generale della Città di Fiesole

                Ai Capigruppo Consiliari

La  sottoscritta  Giulia  Butera,  consigliera Comunale  del  Gruppo  Cittadini  Per  Fiesole,  chiede 
l’iscrizione della presente interrogazione all’Ordine del Giorno del prossimo Consiglio Comunale.

INTERROGAZIONE 

Oggetto: chiusura ferrovia Faentina dal 7 agosto al 7 settembre 

premesso che

 Il 2 febbraio scorso il comune di Fiesole ha sottoscritto, insieme  ad altre 
Amministrazioni, il “manifesto per la Faentina”  un documento ufficiale atto a  
impegnare in primis Regione Toscana e Emilia Romagna a realizzare interventi 
strutturali  sulla linea ferroviaria in modo da far fronte ai disservizi e mal 
funzionamenti che portano continui disagi a pendolari e passeggeri.

 Dal 1 di aprile nel Comune di Firenze entrerà in vigore lo Scudo Verde che porterà 
a far uso della linea ferroviaria un maggiore numero di passeggeri provenienti dalla 
Valle del Mugnone e da altre zone del territorio fiesolano. La ferrovia Faentina 
diventerà così, ancora di più, una delle principali vie di collegamento di queste zone 
con la città di Firenze.

 Dagli organi di stampa (la Nazione) abbiamo appreso che, durante un incontro 
istituzionale  fra Regione Toscana, Emilia Romagna e amministrazioni locali 
dedicato al tema dei disservizi delle linee ferroviarie interregionali, è stato 
comunicato che la ferrovia Faentina sarà chiusa nel periodo estivo (7 agosto- 7 
settembre).

 Dai comunicati di Publiacqua e di Città Metropolitana abbiamo altresì appreso che 
nel periodo estivo proseguiranno i lavori per la posa in opera della fognatura sulla 
SS 65 Via Bolognese, creando necessariamente tratti a senso unico alternato che 
ne rallenteranno lo scorrimento. Inoltre, da notizie di questi giorni, si rileva che in 
località Tagliaferro, a seguito di uno smottamento del terreno, si viaggia su una sola 
corsia a senso unico alternato.
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 La SR 302 Via Faentina, pur interessata da tre interruzioni con transito a senso 
unico alternato regolate da semafori, sarà quindi l’unica strada (o comunque la più 
veloce) di accesso alla città di Firenze per chi si muove dal Mugello. 

 Il territorio  della Valle del Mugnone è attraversato dalla linea ferroviaria Faentina 
usata da molti cittadini e cittadine che vi risiedono o persone che vi alloggiano per 
finalità turistiche.  Sarà quindi importante che il  Comune di Fiesole, insieme alle 
altre  Amministrazioni,  chieda:  un  aumento  delle  corse  dei  treni  che  portano  in 
Mugello  transitando da Pontassieve,  un numero adeguato di  mezzi  di  trasporto 
alternativi (bus sostitutivi che colleghino la stazione di Caldine e la fermata di Pian 
di Mugnone con la città di Firenze o, in senso inverso, con il Mugello).

 

tutto ciò premesso
il sottoscritto Consigliere Comunale

interroga il  Sindaco o l’ Assessore competente

per conoscere quale sia la posizione del Comune di Fiesole in merito alla chiusura della 
ferrovia Faentina nel periodo estivo e quali provvedimenti intenda mettere in atto sia per 
venire incontro alle esigenze dei tanti cittadini che utilizzano questo mezzo di trasporto, sia 
per far fronte alle ripercussioni che la chiusura della ferrovia Faentina avrà sulla viabilità 
nel nostro territorio della Valle del Mugnone.

 
 

                                                             Per il Gruppo Consiliare “Cittadini Per Fiesole”
 Fiesole, 17/03/2025

  

http://www.cittadiniperfiesole.org/

